

3月以来，受理法律援助案件216件，挽回经济损失59.72万 南安市司法局推深做实“我为群众办实事”实践活动

■本报记者 李贵灵
通讯员 刘丽惠 文/图

自政法队伍教育整顿开展以来，南安市司法局以群众关心的热点、群众反映的难点、群众困扰的堵点为重点，深入践行“我为群众办实事”，从困难群体入手，从突出问题着眼，以人民调解为重点，化纠纷、解民忧，切实做到教育整顿出成效，人民调解为人民。

据悉，该局系列推出便民、利民举措“我为群众办实事”实践活动项目清单，把“群众工作就是为人民群众办实事的工作”的核心要求落到实处。该项目涉及：建立全市第一批法书屋示范点、开展“普法基层行”活动，提高公证服务水平，设立官桥中心镇区升级改造项目调解室，组织律师开展送法进村（社区）活动、开展法律援助延伸服务计生家庭项目等12个具体措施。

进企业进社区 打通法律服务最后一公里

“我家人在上班时发病经抢救无效过世了，他作为家里的重要经济来源，我们要求公司赔偿80万元支撑我们大家庭。”6月30日，某园区管委会接到一起调解案件，原来是该公司员工方某在工作时突发脑出血，经送医救治后的第三天抢救无效死亡。

方某家属认为公司应按工伤予以赔偿。用人单位则认为，公司尽了应尽义务，并且按相关法律规定，并不属于工伤死亡案件。双方为此发生纠纷。

南安市联合调解中心负责该园区管委会的调解员黄家栋在掌握纠纷信息后，第一时间介入调解。黄家栋向双方告知相关权利义务，按相关法规，方某的死亡不能认定为工伤。方某家属在了解相关法律后，表示理解。随后在调解员的帮助下，方某家属获得了用人单位适当的经济帮助。自此，一起纠纷因园区管委会第一时间介入得到了及时有效的化解。

据悉，该管委会成立8年来，南安市司法局通过阵地迁移、调解前置，助力该企业化解了大量的矛盾纠纷，为企业集中资源、专心生产经营提供了保障。近3年来，该管委会共成功调处各类矛盾纠纷67件。



南安市司法局到名都城书屋赠送民法典等法律书籍。

近年来，南安市司法局通过专业、高效的调解工作主动靠前服务企业，边调解边普法，做到“调解一例，普法一片”。企业内的管委会除了化解内部矛盾纠纷外，也时常帮助周边的企业化解矛盾纠纷，为整个工业园区的和谐稳定作出积极的贡献。

南安市司法局不仅在园区企业成立调解委员会，营造法治化营商环境，还不断扩大法律援助覆盖面，切实将为群众办实事、办好事、解难题的“最后一公里”打通。如在美林街道建立市计生家庭法律援助站，在市退役军人事务局成立南安市退役军人法律援助工作站。

今年3月以来，市司法局共受理法律援助案件216件（申请类39件），为受援人挽回经济损失59.72万元，免收法律服务费用44.8万元。市公证处还提供上门服务、预约服务、延时服务、邮寄服务，材料容缺先行受理，目前共上门服务办理公证9件。

找准切入点 精准聚焦群众的关切事

近日，官桥中心镇区更新保护提升项目启动在即，南安市司法局提前

谋划、实现调解关口前移，成立了南安市联合调解中心驻官桥中心镇区更新保护提升项目调解室。通过抽调干警、调解员驻点，全力准备好为项目征迁群众提供优质高效的人民调解和法律服务，以“征迁项目+调解”助力依法征迁、和谐征迁。

调解室设在项目现场，实现预警前移、调解前置、防线前设，既为征迁群众提供便捷高效的调解服务，又方便调解员进村入户了解社情民意，专业高效地化解征迁工作中遇到的房屋买卖、赠与、析产、财产继承等热点难点问题，同时打出法治宣传，营造“和谐拆迁”的良好法治氛围。

从西华洋滞洪区项目初始尝试，到北山片区更新改造项目的坚定逆袭，南安市司法局始终坚持“征收纠纷从哪里来，联合调解就到哪里去”，及时就地妥善化解各类征迁纠纷，高效疏通征迁工作的“堵点”，为征迁工作提供坚强有力的法治保障。

自南安市北山片区项目征收工作开展以来，北山片区项目征迁调解室凝心聚力做好政策宣讲、矛盾化解、法律服务，有力推动项目征迁快速推进，

将征收纠纷老难点变成关注民生、赢得民心的新亮点，获得群众的一致好评与肯定。

值得一提的是，征迁调解工作室还免费为征迁户提供法治宣传、法律咨询、人民调解、法律援助、合同审核、公证等服务，专业高效地化解征迁工作中遇到的难点、堵点，切实把问题解决在一线。

市联调中心相关负责人表示，通过“征迁项目+调解”模式，切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层，真正将问题解决在一线。据统计，西华洋滞洪片区项目、北山片区项目共接待群众法律咨询1462人次，调解室登记受理案件131起，调解成功131起，化解成功率100%，调解案件当事人实现100%顺利签约。

南安市司法局将“我为群众办实事”实践活动贯穿于队伍教育整顿的全过程，确实解决群众的操心事、烦心事、揪心事，将司法为民落到实处。“秉公执法扬正气，为民解忧暖人心”正如群众王某赠送锦旗上写的这14个烫金大字，既是调解员真心实意、为民办实事的真实写照，也是寄托着人民群众对司法工作的肯定和支持。

仑苍派出所洪慰虹：坚守，这是送给孩子最美的礼物

■本报记者 李贵灵
通讯员 林春晖 文/图

7月1日，仑苍派出所交通民警洪慰虹在执勤完换班时，立即接通了家人的视频，询问关心妻儿的情况。妻子却叮嘱他：“你安心工作，我和儿子都很好，爸妈也很好，完成任务再回来陪我们。”

6月27日下午，洪慰虹的儿子出生，面对一边是初为人父的喜悦，一边是单位繁重的工作任务，他主动选择了延迟休陪产假，在孩子出生的第二天就回到岗位上执勤。在南安市公安局指挥中心任职辅警的妻子，理解他的工作，也支持他。“虽然他不能陪我们，但这是作为一名父亲送给孩子最美的礼物。”

孩子刚出生 他只陪伴了一晚

“你老婆要生了，已经赶去医院，你快过来。”6月27日凌晨5时，洪慰虹接到家里电话，他立即向上级领导请假，匆匆往医院赶去。在医院忙碌一整天，下午4时许，洪慰虹迎来了孩子的降生。

前一天，洪慰虹还配合同事提审嫌疑人加班到凌晨2时，刚睡上一会儿就赶去医院。孩子出生后，初为人父的他兴奋不已，在医院照看妻儿一宿后，想着所里还有工作，他又赶回派出所参加安保执勤了。



洪慰虹

“多亏了父母照顾周到，我才能更好地完成工作任务，也能更早回家陪他们。”洪慰虹说，他以前是办案民警，有些案件一直在跟进，近期准备结案，加上所里任务重，没法离开。

“我只有一个念头，就是先忙完工作再休陪产假。”洪慰虹内心充满了对妻子和家人的愧疚，执勤期间一忙完，他就通过手机询问家里的情况。

洪慰虹居住的地方离派出所只有10多分钟路程，因为经常要加班到凌晨，为了不打扰家人休息，他就住在所里的宿舍。节假日期间，为了减少打扰，他只能跟妻子眼神示意下。

妻子深知洪慰虹工作忙，从未抱怨过。“他虽然经常没空陪我，但对我

很好。作为一名警察，他肩上有更多的责任，我理解他，支持他。”洪慰虹的妻子说。

奋战在一线 带着“温度”执法

“慰虹工作时总是带着一股干劲，他认真负责、积极主动，且带有‘温度’。”说起洪慰虹，所里同事无不夸赞。

今年4月，在一次交通夜查行动时，洪慰虹查获嫌疑人蔡某醉酒后驾驶机动车。洪慰虹将蔡某带到医院抽取血样检测，并醒酒。

蔡某酒品不好，多次酒后闹事，家里人听说他喝酒被抓，都不愿意到医院接他。考虑到蔡某车子被暂扣，又独自一人在医院，洪慰虹只能自掏腰包为蔡某付了打车费，将他安全送到家。

“我只是想用自己的行动感化他，也没多想。”也是从那以后，洪慰虹就没有再听到“老熟人”蔡某酒后闹事的事了。

这只是洪慰虹平时工作的一个缩影，无论是在路面执勤站岗、指挥交通还是办案提审，洪慰虹都能出色地完成各项任务，曾荣获南安市公安局2015年个人嘉奖、2018年个人三等功。

今年1月以来，洪慰虹和队友并肩作战，查处各类交通违法行为1872起。其中，涉牌涉证602起，涉酒驾驶97起，确保了辖区道路安全有序。



网友帮忙充钱投资 洪濑一女子被骗3万余元

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 黄少翔）近日，洪濑镇的小雯（化名）和网友在网上用同一个账户进行投资，没想到却被网友骗走了3万余元。

原来，小雯通过一款交友软件认识了名叫“乔治”的网友，两人越聊越投机，并互生情愫。6月中旬，乔治告诉小雯，他有个投资赚钱的方法，只需小投资，就能获得大盈利，可以教给小雯。

一开始小雯是拒绝的，乔治却不断怂恿她：“你只要注册一个账户，我帮忙充值，赚了钱再提现出来。”

之后，小雯就按照乔治所说，在他发来的网站内注册账户，向客服索要充值账号，并将账号发给乔治。乔治向小雯发送了480元的转账截图，她再发给客服确认。小雯照做后，发现自己账户内真的有480元，于是，她照着乔治的指导继续投资，很快账户里就赚了100元。

第一次，小雯成功提现了580元，就有些心动。乔治见状，就让小雯自己尝试，这次要投资7588元，小雯只需充值2588元，剩余的钱由乔治出。经过一系列操作，小雯看到账户内真的有7588元。

随后，乔治以账户内资金不足，不能投资为由，让小雯继续充值，小雯充8000元，乔治充15000元。就这样，小雯看到账户内的钱经过投资越来越多，她想提现，客服却告诉她要再进行一次14800元的充值，系统才允许提现。

乔治让小雯继续操作，小雯多次表示自己没钱，乔治就一改往常温柔的态度，逼迫小雯。在乔治的多次催促下，小雯通过借钱和网贷凑足了钱充值，乔治又发来转账截图称他刚充值了6万元，还差3.6万元才可以提现。小雯将最后的5000元充值后希望乔治补缺口，乔治却让小雯继续借钱，小雯一再拒绝，乔治仍不放弃。

此时，小雯才意识到不对劲，就在这时，她接到了南安市公安局反诈中心的电话，称她的银行转账存在异常，有可能遭遇诈骗，不要给陌生人转账。小雯才惊觉自己被骗，赶忙打电话报警求助。

警方提醒：小雯遇到的是典型的电信诈骗，很多网上“投资类App”以高额回报为诱饵诱骗投资者上钩，之后不法分子会以无法提现、账户异常等借口骗取投资者本金。市民要树立健康、正确的投资理念，提升投资安全防范意识。

南安法院 开展党史学习教育专题讲座

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 苏文彬 王汉松）“初心易得，始终难守。以史为鉴，可以知兴替……”2日，南安法院开展党史学习教育辅导讲座，邀请中共南安市委党校副校长、高级讲师吴端来为全院党员干警进行授课。

在讲座中，吴端来以《不忘初心路 立志千秋业》为题，围绕“学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述”“中国共产党的百年光辉历程和历史贡献”“学习百年党史，汲取奋进力量”等方面，对开展党史学习教育的重要意义，中国共产党的奋斗历程和伟大贡献作了全面讲解，对中国共产党党员的初心和使命进行了深入解读。

精彩的演讲赢得现场干警热烈的掌声，干警纷纷表示，将在今后的工作学习中，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，把学习教育成果转化成为群众办实事、服务发展的硬实举措，推动法院工作高质量发展。

小男孩放学找不到父母 巡特警助他回家

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 李沿沿）2日，南安市公安局巡特警大队队员在柳城小学护学岗执勤，发现在一群学生中，有一个低年级的小男孩显得不知所措，一直偷瞄执勤的特警队员。

见此情形，执勤队员吕添德便上前询问：“小朋友，你怎么了，遇到什么困难了吗？”面对执勤队员的询问，小男孩既紧张又害怕，紧紧抓住书包的肩带。沉默了一会，小男孩鼓起了勇气：“特警叔叔，我找不到爸爸，您可以帮帮我吗？”

见状，特警队员俯下身来细细询问，并拉着小男孩的手，缓解他的紧张情绪，同时通过警务通查询男孩家长的联系方式。经询问，原来小男孩的家长没按时间点到校接他，加上没有通信工具，在校门口见不到家长，就开始害怕。

最终，在执勤队员的帮助下，小男孩被家长接了回去。据介绍，南安市公安局巡特警反恐大队自5月开展护学岗以来，共救助30余起，帮助群众60多人次，受到群众的广泛好评。